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НАУЧЕН ЖИВОТ 

НА ЦИОНАЛНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ 

С МЕЖДУНАРОДНО УЧАСТИЕ 

,,ГРАДЪТ НА Б АЛК АНИТЕ: ПРОСТРАНСТВА, ОБРАЗИ, П АМЕТ" 

От 2 до 4 октомври 2019 г. в Института за балканистика с център по тракология 
при БАН се проведе Национална конференция с международно участие „Гра
дът на Балканите: пространства, образи, памет". Научният форум беше орга
низиран в рамките на Националната научна програма „Културноисторическо 
наследство, национална памет и обществено развитие" (КИННПОР), финан
сирана от Министерството на образованието и науката. С конференцията се 
отбеляза 150-годишнината от основаването на Българска академия на науките. 
На официалното и откриване на 2 октомври 2019 г., състояло се в тържестве
ната зала „Проф. Марин Дринов" на БАН, приветствия изказаха чл.-кор. проф. 
Васил Николов, заместник-председател на БАН и координатор на програмата 
КИННПОР и доц. д-р Тодор Чобанов, заместник-кмет на София. Проф. Йоана 
Спасова-Дикова, научен секретар на направление „Културно-историческо на
следство", поднесе поздравителен адрес от името на председателя на БАН акад. 
Юлиан Ревалски. 

В програмата на конференцията бяха включени над 60 участника, които 
представиха доклади в следните тематични полета: местни традиции и външ
ни влияния; европейската модерност в балкански контекст; история и градска 
памет във фор'v1ирането на нациите; места на памет; идентичности, граници, 
общности в града; обществени и частни градски пространства; градът и селото; 
лицата на града; град и природа; всекидневие и празничност в града; социали
зиране на градското културноисторическо наследство в дигиталната ера. 

Първата сесия откри докладът на Румяна Прешленова от Института за бал
канистика с център по тракология (ИБЦТ) на тема От балканския град до града 
на Балканите. Трансформации в края, на Х1Х- началото на лХ век. Прешленова 
въведе присъстващите в общата тематика на конференцията и очерта научната 
проблематика. Последваха докладите Изграждането на гражданския поведен
чески кодекс (Надя Данова, ИБТЦ) и Влиянието на новите технологии върху 
градския живот на Балканите (1850-1914) (Александър Костов, ИБТЦ), кои
то добавиха допълнителни щрихи в проучванията на градската гражданска и 
технологична култура на Балканите. 

С голям интерес беше посрещнат докладът на гостуващия изследовател 
Андреас Либератос от Университета за социални и политически науки „Пан
теон" - Атина, Звукът на града. Акустичните измерения на градското прос
транство на Балканите (края, на Х1Х - началото на лХ век). Изложението на 
Добринка Парушева (ПУ „Паисий Хилендарски"/ ИБТЦ) беше посветено на 
модерния град на Балканите, разглеждан като изследователско поле. 
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Последните три доклада в тази сесия разгледаха различни аспекти от раз
витието на град София. Така например Светлозар Елдъров (ИБТЦ) обърна вни
мание на развитието на българското планинарство в периода 1895 - 1912 г. в 
контекста на връзката между столицата и близката планина Витоша. Жоржета 
Назърска (УниБИТ) представи изследването си върху „почетните гражданки в 
социалното пространство на София" от първата половина на ХХ в. Заключител
ният доклад на Михаил Симов от Националния исторически музей акцентира 
проблемите на транспорта и автомобилизацията в социалистическа София (60-
те и 70-те години на ХХ век). Последва дискусия върху изнесените в сесията 
доклади. 

Научните сесии на 3 и 4 октомври 2019 г. се проведоха в сградата на Инсти
тута за балканистика. В заседателната зала се проведе втората сесия, посветена 
на развитието на Константинопол през вековете (Лиляна Симеонова, ИБТЦ; 
Ивайла Попова, СУ), неговата модернизация и трансформация в турския мега
полис Истанбул - ,,бижуто на Турция" (Калина Пеева, ИБТЦ). Специално вни
мание бе отделено на литературните репрезентации и интерпретации на града 
в докладите, изнесени от Маргарита Серафимова (ИБТЦ) и Николай Аретов 
(Институт за литература- БАН). 

Предиобедната трета сесия беше фокусирана върху друг емблематичен за 
Балканите град - Одрин. Стефан Димитров (Институт за исторически изслед
вания - БАН) представи темата Овладяване на пространството в град Одрин 
и региона: приемственост и промени (XIV - XVI в.), а Боян Бешевлиев и Тодор 
Тодоров (ИБТЦ) дискутираха Две стари изображения на Адрианопол - Одрин. 
Българските общности бяха център на внимание в двата последни доклада в 
сесията - Зорка Първанова (ИБТЦ) ги е изследвала в политическия контекст на 
Европейска Турция след Младотурския преврат, а Мария Маркова (ИЕФЕМ -
БАН) се спря на Българите в западнотракийските градове през 1913 - 1919 г. 

Развитието на град Солун беше акцент в четвъртата следобедна сесия. 
Първият доклад представи темата за Солун и Солунското кралство (Владислав 
Иванов, ИБТЦ), а в следващия беше разгледана общността на православните 
християни в града по данни от османските регистри в периода 1834 - 1845 г. 
(Маргарита Добрева, ИБТЦ). Докладът Солун в паметта на българите на Юра 
Константинова (ИБТЦ) представи града като място на памет за българската 
общност. Докладите в сесията предизвикаха множество въпроси, които бяха 
разисквани в дискусионната част. 

Презентациите в петата сесия представиха научни изследвания върху Фи
липопол и неговия приемник Пловдив. Камен Станев (Кирило-Методиевски 
научен център - БАН) разгледа развитието на града от втората половина на XII 
до началото на XIII в. Мария Левкова-Мучинова (Институт за исторически из
следвания - БАН) очерта социалния и имуществен профил на българския сто
пански пловдивски елит през XIX в. Европейските влияния върху развитието 
на Пловдив са изследвани в контекста на образованието (Георги Дикин, ИБТЦ) 
и проекта „Пловдив - европейска столица на културата 2019" (Златина Богда
нова, ИЕФЕМ-БАН). 
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Шестата заключителна за този ден сесия започна с презентация на тема: 
Градската памет за една графска фамилия с български произход на Йорданка 
Гешева (Институт за исторически изследвания - БАН). Последвалите доклади 
бяха посветени на градове, политически и исторически процеси от Западните 
Балкани: Загреб в българската литература през 30-те и 40-те години на ХХ 
век (Антоанета Балчева, ИБТЦ); Антиурбанизмът в идеологията на сръбски
те колаборационисти по време на Втората световна война (Бисер Петров, 
ИБТЦ) и Мостар след разпада на Югославия: национализми и идентичности 
(Евлоги Станчев, ИБТЦ). 

В последния конферентен ден, 4 октомври, сесиите протекоха паралелно 
на две места: в заседателната зала и в читалнята на Института за балканистика. 

В седмата сесия, проведена в читалнята, бяха представени изследвания на 
балканския град, неговите занаятчийски еснафи (Виолета Манолова, ИБТЦ; 
Светлана Иванова, СУ) и религиозни общности (Росица Градева, ИБТЦ; Кръс
тьо Йорданов, Институт за исторически изследвания - БАН). Особено внима
ние беше отделено на темата за Средновековният град в българските земи през 
XI - XII век, представена от Георги Димов (ИБТЦ), както и на „урбанизирането 
и изграждането на София като център на Балканите в условията на османската 
власт" (Паулина Андонова). В паралелната сесия, протекла в заседателната зала 
на института, бяха изнесени доклади, свързани с известни фамилии и градски 
елити: за историята на фамилията Челебиоглу в Русчук през XVIII в. стана дума 
в изложението на Мария Шушарова (ИБТЦ); родът на Иван Хаджитодоров от 
Елена беше обект на изследването, представено от Росица Стоянова (Институт 
за исторически изследвания - БАН). Интерес предизвика и докладът на Ивайло 
Начев (ИБТЦ), който се занимава с имената на улиците в София, разгледани 
през концепцията за „градски текст". 

Предиобедната осма сесия в читалнята започна с доклад на тема Българ
ските градски общини в Македония в края на XIX - началото на ХХ век - пред
ставители, обединители, защитници, изнесен от Росица Лельова (Институт за 
исторически изследвания - БАН). Сесията продължи с доклади, касаещи проце
си и явления в други македонски градове: Американската протестантска ми
сионерска дейност сред българите в Битоля (XJX - началото на ХХ в.) (Елмира 
Василева, ИБТЦ); хроники и градски легенди от Скопие (Марияна Стамова, 
ИБТЦ). Паралелната осма сесия в заседателната зала беше място на интересни 
презентации на разнообразми теми: Недка Капралова (Институт за литерату
ра-БАН) представи „книжовното спомоществователство и градския характер на 
Българското възраждане", а Юлия Златкова (ИБТЦ) разгледа Балканският град 
в спомените на лейди Блънт. След нейното изложение модераторът даде дума
та на Георги Пеев (НБУ), който запозна аудиторията със законодателството в 
българския град след Освобождението. Следващият доклад касаеше предоста
вянето на градски статут на централните старопланински селища през третата 
четвърт на XIX век (Венцислав Мучинов, Институт за изследване на население
то и човека - БАН), а последният, представен от Димитър Ганов (Институт за 
изследване на обществата и знанието - БАН), се фокусира върху осъвременява
нето на колективни паметници. 
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По време на последната, девета сесия на конференцията, в заседателната 
зала бяха представени доклади, посветени на театъра и градската памет (Йоана 
Спасова-Дикова, БАН); документите за театъра от първата половина на :ХХ в. 
(Валерия Фол, ИБТЦ); оперните театри (Александра Миланова, ИБТЦ). Заклю
чителният доклад на Р умяна Станчева (СУ) постави за разглеждане темата за 
града и модернизма на Балканите в началото на ХХ в. Паралелно бяха изнесени 
интересни доклади в читалнята, така например Любомир Миков (НБУ) пред
стави свое изследване върху „ориенталските персонажи в българската карна
вална обредност". 

Изследванията на града в исторически и съвремен план се вписват в тради
циите на балканистиката в България. Темата е разработвана не само от историци, 
запознати с развитието на балканските градове, но и от етнолози, които в своите 
научни разработки обръщат голямо внимание на градските общности -тяхното 
възникване и развитие, техните традиции, миграции, култура на спомняне и кул
турна идентичност. Поради този научен интерес много колеги от ИЕФЕМ-БАН 
взеха участие в конферентните сесии от последния ден със следните доклади: 
Погребални и възпоменателни церемонии за членове на владетелските фамилии 
в българските градове след Освобождението (Валентина Васева); Честването 
на деня на св. Неделя (7.07.) в Смолян -религиозен празник и светско културно 
събитие (Камен Дончев); Софийските православни християнски храмове като 
сакрални места на паметта (Валентина Шарланова); Градът като палимпсест. 
Графитите и символичното преструктуриране на градското пространство 
(Миглена Иванова); Празникът на града: ритуални действия, образност и кон
тексти (Лина Гергова и Яна Гергова); Сватбеният туризъм в градска среда в 
България в началото на ХХ1 в. Състояние и перспективи (Милена Маринова). 
Участието на учени от ИЕФЕМ- БАН в научния форум беше допълнително обу
словено от тяхното участие в програмата КИННПОР. 

Конференцията приключи със заключителна дискусия върху изнесените 
доклади. 

Златина Богданова 


